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Молчат гробницы, мумии и кости, -
Лишь слову жизнь дана: Из древней тьмы, на мировом погосте,
Звучат лишь письмена..
И нет у нас иного достоянья!
Умейте же беречь Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья,
Наш дар бесценный -речь.
И.А.Бунин
Культура речи - в теоретическом плане - раздел филологической науки, изучающий речевую жизнь общества в определенную эпоху и устанавливающий на научной основе правила пользования языком; в практической - нормативность речи, ее правильность, соответствие требованиям, предъявляемым к языку, умение творчески использовать языковые средства в зависимости от условий общения, цели и содержания выступления. Культурная речь отличается богатством словаря, разнообразием грамматических конструкций, художественной выразительностью, логической стройностью.
Гимназия - учебное заведение повышенного уровня гуманитарной ориентации. В связи с этим, осуществляя системный подход к проблемам культуры речи учащихся, педагогический коллектив направил свою деятельность на формирование лингвистической, языковой и коммуникативной компетентности обучающихся. Неряшливость и отступление от норм литературного языка стало сегодня модно: изобилие жаргона, неуместное употребление слов иностранного происхождения, слэнг засоряет наш великий язык, делает практически недоступным общение людей различного возраста и профессии. Современный деловой человек должен иметь развитую речь, уметь владеть словом. Это необходимо для успешной реализации творческого потенциала каждого выпускника гимназии, особенно выбравшего профессию «области повышенной речевой
ответственности»: социального характера, педагогику, юриспуденцию, дипломатию, медицину, менеджмента.
Развитие речи, умение владеть словом формируются в первую очередь в процессе изучения школьных дисциплин лингвистической направленности. В нашей гимназии разработана Концепция изучения лингвистических наук. В ней четко определены следующие задачи:
· формирование умения учиться как на базовом уровне, так и на повышенном;

· организация контроля за развитием познавательной деятельности;

· формирование научно-лингвистического мировоззрения школьников;

· вооружение учащихся основами знаний о родном языке;

· развитие языкового и эстетического идеала;

· закрепление и расширение знаний учащихся о тексте, совершенствование навыков конструирования текстов;
-
развитие мышления и речи учащихся на межпредметной основе.
В соответствии с Концепцией разработан учебный план гимназии,
предусматривающий увелчение количества часов на изучение русского языка в гимназических классах. Большая часть их направлена на формирование лингвистической, языковой и коммуникативной компетентности учащихся.
Однако объем учебных программ по русскому языку не позволяет включить достаточное количество материала по культуре речи. Возникла необходимость введения в учебный план традиционных для России в прошлом курсов стилистики и риторики за счет часов обязательных занятий по выбору. Основная их задача - углубление лингвистических знаний и повышение речевой культуры учащихся. Обучение стилистике в 10-11 классах и риторике в 5-11 классах осуществляется по государственным программам. Программа по стилистике для 5-9 классов составлена учителями гимназии Часовских Е.Г., Нестеровой Е.Н., Смияновой СВ. и Нестеренко С.Н., прорецнезирована доктором филологических наук Гориной И.И., одобрена на заседании кафедры русского языка и методики его преподавания Армавирского государственного педагогического университета. Многолетнее сотрудничество гимназии с АГПУ играет положительную роль в решении проблемы культуры речи учащихся: словесники гимназии получают квалифицированную помощь от преподавателей кафедры русского языка по методике преподавания стилистики, в обучении используют рабочие тетради «Основы русского красноречия» авторов Горобец Л.М., кандидата педагогических наук, доцента АГПУ, и Березиковой О.В., заместителя директора по НМР гимназии № 1 г. Армавира.
Научиться пользоваться нормами современного русского литературного языка, правильно использовать языковые средства в устной и письменной речи, подготовиться к дальнейшей научной и деловой деятельности позволяют элективные курсы: «Культура делового общения» и «Практическая стилистика» в профильных 10-11 классах.
Немаловажную роль в решении проблемы речевой культуры школьников играет внеурочная деятельность: участие в работе научного общества
учащихся (руководитель Линева Н.В., зам. директора по У MP) и литературно-творческого объединения «Росинка» (руководитель Часовских Е.Г, учитель русского языка и литературы высшей категории). Работа над исследовательскими проектами не только приобщает школьников к научно-поисковой деятельности, совершенствованию своих знаний в определенной области науки, искусства, техники, но и повышает интеллект, обогащает словарный запас, вырабатывает умение творчески использовать языковые средства в зависимости от условий общения, цели и содержания выступления. Защита исследовательского проекта требует владения ораторским искусством. Занимаясь в литературно-творческом кружке «Росинка», школьники учатся понимать и чувствовать образное слово, поэтическим языком выражать свой внутренний мир.
В результате создается целостная система формирования речевой культуры школьников, которая позволит научить ...беречь
Хоть в меру сил, в дни злобы и страданья, Наш дар бесценный - речь.
Однако не всё «безоблачно» в гимназии.
Проблемы нарастают в процессе дальнейшей работы по лингвистической ориентации учащихся:
· Недостаточная обеспеченность учащихся учебниками;

· Низкий практический уровень существующих по федеральному перечню;

· Отсутствие методических пособий для учителей;

· Удаленность от научно-методических центров;

· Негативные влияние СМИ на несформировавшееся осознания учащимися актуальности речевой культуры;

· Внутреннее сопротивление подростков, желание следовать молодёжной «языковой моде».

Формирование речевой культуры гимназиста
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